

当地时间 28 日,正逐渐恢复健康之中的古巴总统卡斯特罗突然出现在国营电视台的画面之中,对古巴民众发表谈话,这是自两个多月因病暂时隐退以来首次公开露面。他甚至还嘲笑有关他“濒临死亡”的传闻。在事实面前,美国情报界作出的“卡斯特罗濒临死亡”的判断再一次遭到了粉碎。

▶卡斯特罗病愈后的最新录像画面



卡斯特罗健康动态回顾

古巴国家电视台 28 日播出了古巴领导人菲德尔·卡斯特罗走路和阅读当天报纸的画面,使得部分西方媒体传闻他已经去世的谣言不攻自破。以下是卡斯特罗宣布手术住院以来的健康动态。

7月31日 古巴共产党中央第一书记、国务委员会主席卡斯特罗宣

布,他因肠胃出血将接受手术,暂时将职权移交给弟弟、担任党和政府第二把手的劳尔·卡斯特罗。

8月1日 卡斯特罗发表声明说,他接受手术后精神状态良好。

8月5日 古巴国务委员会副主席卡洛斯·拉赫赫否认了国外媒体关于卡斯特罗患胃癌的传闻。

8月14日 古巴国家电视台播出卡斯特罗 13 日会见委内瑞拉总统乌戈·查韦斯的电视画面。这是古巴电视台首次播出他手术后的画面。

8月17日 古巴共产党机关报《格拉玛报》援引劳尔·卡斯特罗的话说,菲德尔·卡斯特罗目前康复情况十分顺利。

9月1日 古巴国家电视

台播出卡斯特罗当天会见委内瑞拉总统查韦斯的最新录像。

9月3日 查韦斯总统说,卡斯特罗目前已能书写短笺并发布命令。

9月5日 卡斯特罗在《格拉玛报》上发表声明说,自己正在顺利康复,已经度过了“最危险的时刻”。他同时透露,自己的体重在手术后下降了 41 磅(约合 18.6 公斤)。

9月6日 玻利维亚总统埃沃·莫拉莱斯访问古巴,探访了正在康复的卡斯特罗。

9月14日 卡斯特罗在病房会见前来参加第十四届不结盟运动首脑会议的联合国秘书长科菲·安南。

9月27日 查韦斯总统说,卡斯特罗的康复情况十分顺利,目前已经可以外出旅行。 新华社



为辟谣 卡翁突然出境

打不倒的大胡子 卡斯特罗

菲德尔·卡斯特罗 1926 年 8 月 13 日出生在古巴一个富有的庄园主家庭。卡斯特罗 19 岁考入哈瓦那大学法律系,1950 年获得法学博士学位。

1953 年 7 月 26 日,26 岁的卡斯特罗率领 134 名爱国青年攻打圣地亚哥的蒙卡达兵营,旨在夺取武器,在全国掀起反独裁武装斗争。由于双方力量悬殊,起义失败,大部分青年起义者惨遭杀害。卡斯特罗兄弟等人幸免于死,被关进监狱。1955 年 5 月巴蒂斯塔为自己“竞选”总统笼络人心,大赦政治犯,卡斯特罗及其战友意外获释。

1956 年 11 月 25 日,卡斯特罗率领 81 名战友乘“格拉玛”号游艇从墨西哥出发,远征古巴。在奥连特省登陆时,遭到政府军袭击。远征战士大部分伤亡,卡斯特罗等 12 名幸存者进入山区开展游击战争,他本人任起义军司令。由于把武装斗争同农民获得土地的斗争结合在一起,起义军队迅速壮大,同时掀起了全国范围的反独裁浪潮。在起义军的强大攻势下,独裁政权很快土崩瓦解。1959 年元旦,巴蒂斯塔逃往国外,起义军在万众欢呼中进入首都哈瓦那,卡斯特罗出任临时革命政府总理和革命武装力量总司令。

几十年来,卡斯特罗领导古巴人民进行了艰苦卓绝的斗争,维护了国家主权,克服了美国长期经济封锁造成的严重困难,经受了苏联解体和东欧剧变带来的巨大冲击。今天古巴积极调整国内外政策,加速发展经济。

卡斯特罗自幼勤奋好学,他才思敏捷,记忆力过人。他的演说极富鼓动性,语言生动活泼,说理深入浅出,常在大会或电视上讲几个小时,让观众听得如醉如痴。

生活



穿西装的卡斯特罗



沉思中的卡斯特罗

露面——卡翁嘲笑死亡传闻

28 日古巴国家电视台所播放的这段录像显示卡斯特罗在看当天的报纸,并且大声读着;同时给人打电话,且行走无须他人搀扶。

面对镜头,卡斯特罗还对古巴民众发表谈话,这是他 40 多天以来的首次露面。卡斯特罗说:“现在,当我们的敌人预想地宣布我濒临死亡或已经死亡之际,我很高兴地向我们的同胞和全球朋友展示这段录像短片”。

卡斯特罗还说,虽然他的恢复还要过上一段较长的时间,并且危险并未完全消除,但是情况不断在好转。“一切都在按计划好转着,我对此一点也不担心”,卡斯特罗笑着说。

看过这段录像的古巴观众们说,卡斯特罗身着运动外套,翻阅着当天的古巴共产党机关报《格拉玛报》以及经常发表不同观点的《青年日报》。他有些削瘦、疲劳,但走路很稳,精神状态非常好。

证实——两好友同声:他好了!

就在这段录像播放之际,卡斯特罗在南美地区的两位好友——委内瑞拉总统查韦斯以及玻利维亚总统均公开作出了证实。

录像播放一天前,委内瑞拉总统查韦斯于 27 日通过委内瑞拉国营新闻通讯社表示,卡斯特罗“晚间已经能够步行并能够前往郊区的乡下,我很快要去拜访他”。

十分崇拜卡斯特罗的玻利维亚总统莫拉莱斯 28 日也在一个集会上表示,卡斯特罗将肯定在“未来的两到三周之内”重回古巴领导人的工作岗位,但他并未说明他的消息来源。

鼓舞——古巴人兴高采烈

这一消息及录像顿时使许多古巴人欢欣鼓舞,无数古巴人看到了录像中的片断。

一部分古巴人还涌到了哈瓦那的市中心,高举着卡斯特罗的巨幅画像和古

巴国旗,进行庆祝。古巴副总统卡洛斯说:“我本人也对这段录像感到吃惊。这对所有的人——尤其是古巴人和古巴的朋友来说,绝对是一个好消息”。

一些古巴人还说,在录像中卡斯特罗似乎比先前发布的照片中还要健康,他在录像中行走甚至无须他人搀扶。“他的确已经好了,我们从来就没有认为他会离开我们”,43 岁的古巴妇女萨莉·马丁内斯·古雷斯说。

击碎——重病垂死的谣言

这一次,卡斯特罗在录像中露面彻底粉碎了美国情报界抛出的“卡斯特罗濒临死亡或已经死亡”的传言。

据悉,在他住院治疗期间,他患病一事的确引发了有关他“濒临死亡”的传闻不断,甚至也有说法指出,古巴政权长达 50 年的统治即将改变。

而作出上述“判断”的均为美国的情报机构,并被美国媒体所引用。

战争中的卡斯特罗

现年 80 岁的卡斯特罗从 1959 年开始执掌古巴大权,但在今年 7 月 31 日因接受胃肠手术需要休养恢复,将总统职权暂时交给他 75 岁的弟弟劳尔。

今年 9 月 11 日到 16 日,古巴在哈瓦那主办不结盟国家组织峰会时,卡斯特罗虽然并未参加所有的公开活动,但在官方发布的照片和有关录像中,他会见了不少与会国家领导人,当时他看起来有些憔悴。

猜测——十二月庆生日返政坛?

在录像中,卡斯特罗还特别表示,他将会很快返回工作岗位,去战斗,去粉碎谣言,但卡斯特罗本人并没有说明会是在什么时候返回到古巴的国家领导岗位。与此同时,古巴的一名高级政府官员透露说,他估计卡斯特罗将会在今年 12 月重返领导岗位,并在今年的 12 月补过他 80 岁的生日。

据悉,卡斯特罗本该在 8 月 13 日过他的 80 岁生日,但因为身体欠佳而推迟到今年 12 月。 国广